

ФГКОУ «Волгоградский кадетский корпус Следственного комитета
Российской Федерации имени Ф.Ф. Слипченко»

Тема:

«Наши наставники – ветераны следствия.
Сахарова Ольга Анатольевна.»

Номинация: «Наши наставники – ветераны следствия»

Выполнил:
вице-сержант
Суханов Кирилл

Волгоград, 2020

Введение

Что может быть честнее и благороднее, как научить других тому, что сам наилучшим образом знаешь.

Марк Фабий Квинтилиан

У каждого из нас, бывают такие моменты, когда мы находимся перед очень важным выбором, сделав который, у нас появляется возможность перейти на новую ступень развития нашей жизни. Но, к сожалению, мы не всегда можем принять правильное решение, ввиду недостатка опыта и знаний.

Что же тогда помогает нам в такой ситуации?

Именно для этого нам и нужен наставник, то есть, человек, имеющий свою жизненную философию, передающий свой опыт, знания и навыки своему подопечному. Нужно сказать, что наставник нужен каждому, на любом этапе нашей жизни: и в 10, и в 30, и в 50 лет.

Я – кадет Волгоградского кадетского корпуса Следственного комитета Российской Федерации им. Ф.Ф. Слипченко. Традиция наставничества, установленная еще народным учителем СССР Федором Федоровичем Слипченко, безусловно, актуальна и на данный момент. После преобразования Волгоградского лицея в кадетский корпус, у нас появились профильные предметы, позволяющие нам освоить азы нашей будущей профессии следователя. В связи с этим, к нам в корпус пришел новый преподаватель, настоящий ветеран следственных органов, - Сахарова Ольга Анатольевна, полковник юстиции. С самого начала своей преподавательской деятельности она стала для нас настоящим наставником.

В этом учебном году мне, как и всей моей роте, предстоит сдача ЕГЭ, а в дальнейшем - поступление в ВУЗ, которое определит мою судьбу. Поэтому, очень важно быть твердо уверенным в выбранной профессии. К выводу о том, что в будущем я хочу работать следователем, я пришел еще в начальной школе, когда мне было 8 лет. Но с того момента прошло около 9 лет. За это время изменился, пересмотрел взгляды на многие вещи, стал взрослее, однако желания работать в Следственном комитете не потерял. Можно сказать, что мне очень повезло, потому что в моей жизни было много людей, не позволяющих мне свернуть с моего пути, одним из которых является и Ольга Анатольевна.

По этому поводу, немецкий философ Альберт Швейцер как-то сказал: «Иногда наш огонь гаснет, но другой человек снова раздувает его. Каждый из нас в глубочайшем долгу перед теми, кто не дал этому огню погаснуть». Я полностью солидарен с ним.

Основная часть.

1. Проблема и причины.

В процессе работы и общения с нашим наставником, у меня возникает вопрос - *проблема*: «Следователь - это не только профессия настоящих мужчин, но и настоящих женщин?».

Почему эта хрупкая женщина выбрала нелегкую профессию? Когда я брал интервью у Ольги Анатольевны, то предполагал услышать от неё только положительные факторы, повлиявшие на её решение, посмотрев на которые, любой бы согласился на эту работу. Однако, я ошибся. Ниже хочу перечислить **причины** столь сложного выбора в ее жизни.

Нет, она выбрала эту профессию не из-за наличия большого числа привилегий и высокой зарплаты.

- Нелегкая ситуация в стране.

Ситуация в то время была совсем иная. Начало её карьеры пришлось на начало 90-х, то время, когда в России происходили глобальные перемены. Одними из ключевых событий этого десятилетия были сильнейший экономический кризис и последующие за ним дефолт, девальвация и гиперинфляция. Это было вызвано развалом СССР, ведь развалилось не только государство, но и вся экономическая система, которую нужно было строить с нуля.

- Небывалый рост преступности

Вышеперечисленные экономические события вызвали небывалый рост преступности не только на территории РФ, а в пределах всего СНГ.



Если взглянуть на график, приведённый выше, можно увидеть, насколько сильно возрос общий уровень преступности в России в 90-е года. Примерно в 2-2.5 раза увеличилось число выявленных лиц в 1992 году, по сравнению с 1987.



На последнем же графике указано число тяжких и особо тяжких преступлений в России. Расследование именно таких дел входило в задачи Ольги Анатольевны. Если мы проанализируем данный график, то придем к выводу, что к 1995 году число преступлений данного характера возросло в 4 раза, по сравнению с 1992, а к 1999 - почти в 5 раз. Причем, значения возрастали неуклонно. Да, в 1996 году наблюдался спад преступности. С одной стороны, я могу связать это с принятием в этом же году президентом РФ Б. Ельциным нового УК, с другой же, думаю, что спад был вызван скорее декриминализацией отдельных деяний и необходимостью адаптировать правоприменительную практику к новым нормам закона. То есть, большое число преступлений просто не учитывалось и не входило в статистику.

-Нелегкий труд, ненормированный рабочий день, высокая опасность.

Из вышеизложенного мы можем сделать вывод: работы было невообразимо много, тем более, что она была очень трудна, как физически, так и морально. Кроме того, в то время военные, сотрудники прокуратуры, полиции и т.д. подвергали себя огромной опасности, просто выходя на улицу в уставной форме. Нередки были случаи жестоких расправ, грабежей, избиений и других преступных действий, в которых потерпевшим выступал именно сотрудник какого-либо государственного органа.

- Невысокая зарплата следователей.

С большим трудом, мне удалось найти единственную запись в архиве, в которой находится статистика, содержащая данные об уровне зарплаты во сфере гос.органов. Таблица была составлена на основании данных Российско-Европейского центра экономической политики и опубликована в их сборнике обзор экономики России: Основные тенденции развития, за 4 квартал 1997 года.

Для анализа я взял годовые показатели реальной зарплаты за 1990-1992 года в различных секторах экономики непродуцированной сферы.

	Средний по стране уровень*	Здравоохранение и социальное обеспечение	Образование	Культура	Наука	Управление
ИНДЕКСЫ РЕАЛЬНОЙ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ (1995 г. = 100)						
ГОДОВЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ						
1990	220	202	227	228	320	234
1991	213	222	233	240	247	186
1992	140	126	132	122	117	117

Исходя из данных таблицы, можно сделать вывод, что в 1990 году заработная плата сотрудников данной отрасли немного превышала среднюю по стране, но значительно уступала з\п сотрудников научного сектора. В 1991 году был резкий спад уровня реальной з\п в секторе управления, он опустился на 20% и стал ниже средней зарплаты на 13%. В 1992 году уровень снизился еще на 37% и стал ниже средней зарплаты по стране на 16%.

Все вышеперечисленное говорит о том, что заработная плата следователя, даже по меркам того времени, была не особо привлекательной.

Казалось бы, одни сплошные минусы. Тогда зачем нужно было выбирать такой нелёгкий путь?

Сама Ольга Анатольевна говорит, что интерес к профессии у неё появился еще в детстве, после прочтения детективных романов и просмотра фильма «Следствие ведут знатоки». Но самое главное, мой наставник мечтала, чтобы наказание всегда настигало преступника, а в обществе господствовал правопорядок.

Подводя промежуточные итоги всему вышесказанному, хочу представить **цель моей работы**: «Определить, как происходило преобразование в следователя по особо важным делам из простой хрупкой женщины».

Чтобы достигнуть своей цели, мне необходимо **решить задачи**, поставленные передо мной:

- Рассмотреть путь профессионального развития Сахаровой О.А.;
- Ознакомиться с интересными делами своего наставника;
- Выяснить, плюсы и минусы профессии следователя;
- Узнать, как профессия следователя влияет на жизнь сотрудника?
- Определить, профессия следователя - это правильный выбор?

Сначала Ольга Анатольевна решила получить профессию эксперта-криминалиста.

После окончания 10-летней школы, следующей ступенью на пути к цели, было поступление в ВУЗ. Тогда, для того, чтобы поступить в любой ВУЗ на юридический факультет, необходимо было 2 года любого трудового стажа. Поэтому, Ольга Анатольевна сначала работает в библиотеке, затем переводится в ПТИАМ ГУИТУ МВД СССР. После получения необходимого стажа, она поступает в ВолГУ на отделение правоведения на базе исторического факультета в 1986 году. Изучая в ВУЗе систему правоохранительных органов и систему права, она еще сильнее укрепляет в себе желание работать в органах. После

написания дипломной работы, будущая полковник юстиции Сахарова решает, что ближе всего ей следствие прокуратуры. С этого момента и начинается её трудный, но, бесспорно, верный путь в роли сотрудника правоохранительных органов.

Плюсы и минусы.

После окончания ВолГУ Ольга Анатольевна пришла на работу в прокуратуру Ворошиловского района города Волгограда. Первым делом, на которое она отправилась в качестве сотрудника прокуратуры, стало ДТП по спец. субъекту. На тот момент и у неё был свой наставник – Чурсанов Л.Г. – младший советник юстиции. Первой трудностью, с которой ей пришлось столкнуться, стал осмотр места происшествия. К слову сказать, это довольно распространённое явление среди начинающих сотрудников следственных органов, которые, нередко допускают множество ошибок, в ходе осмотра. АdjюнкT кафедры управления органами расследования преступлениями Академии управления МВД России А.А. Бульбачева, в своей статье «Актуальные проблемы осмотра места происшествия» выделила распространённые ошибки сотрудников следственных органов. Среди них: не проведение осмотра места происшествия при необходимости и реальной возможности осуществления данного следственного действия; проведение осмотра без участия специалистов при необходимости их присутствия; неприменение в ходе осмотра технических средств либо ненадлежащее их применение; чрезмерное сужение границ осмотра места происшествия; поверхностную фиксацию в протоколе осмотра места происшествия обнаруженных объектов. На основании этого, мы можем выделить первые минусы данной профессии: **огромная трудоёмкость**, из-за необходимости анализировать каждую мелочь, а также **особые требования** к личностным качествам следователя: феноменальная память и внимательность, которыми обладает далеко не каждый человек.

Лихие 90-е.

Как я уже сказал ранее, с началом 90-х преступность начинает набирать обороты. Зарплаты сокращаются, множество сотрудников увольняется, а работы становится в разы больше. Профессия и без этого отнимала много времени, а в условиях того времени, когда развивался сильнейший внутривластический кризис, времени на отдых просто не было. Хотя ситуация и стабилизировалась с годами, будучи уже сотрудником Следственного комитета, Ольге Анатольевне почти **все времена** приходилось **посвящать работе**. Это, на мой взгляд, является еще одним **минусом** данной профессии.

После анализа вышеизложенных данных, мне стало интересно: «А были ли преступления, которые даже в условиях того времени, поражали матерых следователей своей жестокостью?». В следственной практике Сахаровой было 2 таких дела. Она обозначила их, как преступления, жестокость и наглость которых выходила за рамки вообразимого.

Первое произошло в городе Волжский Волгоградской области в середине 90-х. Ольга Анатольевна, выезжала на осмотр места происшествия. На завод химволокна прибыли коммерсанты на машине с крупной суммой наличных

денег, с целью заключения договора. Узнав о деньгах, группа грабителей организовала нападение на коммерсантов здание завода с последующем их убийством рядом с кабинетом директора.

Второе дело, в котором Ольга Анатольевна принимала участие в расследовании было возбуждено в отношении банды грабителей квартир. Эта группа лиц занималась грабежом и кражей со взломом. Они не разбирались, есть ли в квартире ценное имущество или нет, находятся ли там жильцы, или они отсутствуют. Убирая препятствие в виде входной двери с помощью домкрата, они вламывались в квартиры и полностью обчищали их. Если же внутри кто-то был, то их подвергали пыткам и издевательствам, в надежде получить ещё какую-нибудь выгоду, а после убивали.

Эта информация позволяет мне сделать еще один вывод: данная профессия приводит к **эмоциональному выгоранию** людей. Это является защитной реакцией организма на жестокость, горе и несчастья, с которыми приходится сталкиваться следователю каждый день. Данное обстоятельство является еще одним **минусом** профессии следователя.

С другой стороны, дела, указанные выше, были раскрыты Ольгой Анатольевной, а преступники, совершившие эти злодеяния, были справедливо наказаны. Это говорит о том, что данная профессия позволяет точно видеть, что твоя кропотливая и тяжелая работа, **приносит** существенную **пользу** всему **человечеству, спасает жизни судьбы** многим людям и **обеспечивает общественную безопасность**. Я считаю это **огромным плюсом**, поскольку дает право поставить данную профессию в один ряд с профессией врача или учителя.

Нулевые.

В 2000 году у Ольги Анатольевны случилась командировка в Генеральную прокуратуру. По результатам её деятельности, в ходе работы в центральном аппарате, она была переведена в генеральную прокуратуру на постоянную работу. В период с 2000 по 2007 год Сахарова ведет расследования преимущественно по экономическим преступлениям, среди которых имеются и дела некоторых олигархов, каких именно – остаётся гадать. Кроме того, она занимается расследованием некоторых дел, связанных с терроризмом.



Проанализировав график, расположенный выше, можно сделать вывод о том, что число террористических преступлений в 2003 году выросло в 600 раз, по сравнению с 1995. Я думаю, это и обусловило наличие подобных дел в следственной практике Сахаровой.

Ольга Анатольевна рассказывала, что во время работы в Генеральной прокуратуре, её могло закинуть в любую точку государства. Так, в командировках она побывала во многих городах России. Среди них: Мурманск, Апатиты, Пермь, Чита, Хабаровск, Санкт-Петербург, республика Дагестан, Карачаево-Черкесская республика. С моей точки зрения, это является еще одним **плюсом** данной профессии, ведь, несмотря на напряженную работу, следователю выпадает возможность **побывать** в разных точках страны, **изучить нашу Родину**.

При анализе данных, находящихся на официальном сайте СК РФ в разделе Финансово-хозяйственной части, я выделил некоторые статистические показатели.

- Субсидии гражданам на приобретение жилья 42 084 500,00
Субсидии гражданам на приобретение жилья 4 337 830,00
Субсидии гражданам на приобретение жилья 140 557 903,70
- Иные пенсии, социальные доплаты к пенсиям 676 979 894,74
Иные пенсии, социальные доплаты к пенсиям 8 405 000,00
Иные пенсии, социальные доплаты к пенсиям 144 452 981,91
- Пособия, компенсации и иные социальные выплаты гражданам, кроме публичных нормативных обязательств 1 227 872,96
Пособия, компенсации, меры социальной поддержки по публичным нормативным обязательствам 11 449 200,00
Пособия, компенсации, меры социальной поддержки по публичным нормативным обязательствам 652 331,50
Пособия, компенсации и иные социальные выплаты гражданам, кроме публичных нормативных обязательств 957 630,25
Пособия, компенсации и иные социальные выплаты гражданам, кроме публичных нормативных обязательств 3 243 000,00
- Фонд оплаты труда государственных (муниципальных) органов 19 623 141 635,82

На основании полученных данных я сделал вывод: работникам Следственного комитета РФ предоставляются различные ведомственные льготы, компенсации, премии, пенсии и так далее, не говоря уже о достаточно высокой зарплате. Точные цифры размера зарплаты в СК не публикуются, однако, на основании вышеупомянутых документов, мне удалось установить среднюю зарплату в структуре СК РФ, без учета премий, выплат за спец. звания, выслугу лет, пенсий, компенсаций и т.д. Для этого я взял значение из графы: «Денежное довольствие военнослужащих и сотрудников, имеющих специальные звания», равное

3 749 893 700 рублей и разделил его на примерное количество работников СК – 23 100 человек, а потом еще раз разделил на 3, чтобы из средней суммы по кварталу получить месячную среднюю зарплату. Таким образом, средняя зарплата в СК составляла примерно 54 000 рублей, при расчете на 2018 год. Это при средней зарплате по России равной 32 635. То есть, **зарплата**, превышающая среднюю по России на 40%, и **огромное количество льгот**, являются ощутимым **плюсом** этой профессии.

Сама же Ольга Анатольевна, как опытный следователь, выделила еще один **плюс** данной профессии: «Работа затягивает, как наркотик. Если ты любишь свою работу, то каждое дело для тебя будет невероятно интересным».

Как профессия повлияла на жизнь Сахаровой?

Нелёгкая профессия следователя кардинально меняет жизнь человека. Ольгу Анатольевну эта профессия научила быть сдержанной, рассудительной, в любой ситуации добиваться своей цели. Она позволила ей оценивать результаты своей деятельности в масштабах государства. Эта профессия столкнула Сахарову со многими интересными людьми, среди которых были и герои следствия, в один ряд с которыми и встала Ольга Анатольевна. После ухода из СК, она стала членом организации ветеранов следствия. И, наконец, именно эта профессия позволила ей стать наставником.

Данная профессия - правильный выбор или нет?

Даже после анализа всех за и против, влияния профессии на жизнь и разбора основных направлений работы следователя, дать объективный ответ на вопрос: «Данная профессия - правильный выбор или нет?», - мы не можем, да и вряд ли кому-то это будет под силу. Но субъективный ответ все-таки можно найти. Для меня стало очевидным, что я иду по правильному пути, после того, как услышал ответ Ольги Анатольевны на мой вопрос:

- Скажите, пожалуйста, почему, при наличии такого большого числа недостатков и практически отсутствующих достоинствах данной профессии в 90-х, вы не уволились, а продолжили усердную работу?

-Мне за державу было обидно...

Это является высшим проявлением патриотизма. В ситуации, когда родная страна погружена в хаос, несмотря ни на что, в ущерб своим интересам продолжать трудиться и обеспечивать общественный порядок, достойно огромного уважения. В самой основе данной профессии лежит патриотизм, который, по мнению Президента РФ В.В. Путина, должен служить прочным фундаментом для будущего нашего государства. Таким образом, выбирая данную профессию, мы не только приносим пользу обществу, но еще и обеспечиваем гарантии светлого будущего нашего государства.

Заключение.

В современном обществе сформировались стереотипы, которые делают не совсем совместимыми слова: «женщина» и «сотрудник правоохранительных органов». Однако, подводя итоги работы, я могу с уверенностью сказать, что эти стереотипы – полная и безосновательная чушь. Ольга Анатольевна – человек, который, несмотря ни на какие трудности и преграды, сумела добиться своей цели, осуществить свою мечту. Она всю жизнь защищала интересы и права людей. Эту деятельность не смогли прервать даже тяжелейшие испытания 90-х. Через такой путь смог бы пройти далеко не каждый. Это доказывает то, что женщины на такой работе справляются ничуть не хуже мужчин. Да, возможно, женщины не наделены такими физическими качествами, как мужчины, однако они обладают острым умом, повышенным вниманием к мелочам, силой воли. Психика девушек более лабильная, поэтому, в тех ситуациях, где мужчины ломаются, женщины достойно держатся. Так же, девушки обладают высоким уровнем интуиции. У женщин сильнее развита связь между полушариями мозга, а у мужчин активнее протекают процессы внутри полушарий. Получение и обработка информации у мужчин идут более глубоко, а у женщин интенсивнее идет процесс обмена результатами обработки информацией между полушариями и поиск путей ее интерпретации. Именно эти процессы обмена и принято считать интуицией, которая, иногда, является незаменимым помощником в работе.

Выполняя функции наставника, Ольга Анатольевна формирует у меня положительное отношение к этой профессии и укрепляет мое желание стать следователем. Она советует уже сейчас обращать внимание на мелочи, чтобы добиться успехов в будущем. Следователь – человек, который стоит на страже закона и обеспечивает правовую защиту личности. Следователь – моя будущая профессия.